

纪念二战胜利75周年 强调避免悲剧重演

欧俄呼吁团结一致战疫情

赵昊

国际简讯

欧盟成员国将分阶段开放边境

新冠肺炎疫情在欧洲国家逐渐受控，当地时间5月13日，欧委会建议，疫情水平相近的各成员国，可采取分阶段的方式重新开放边境。

欧委会将向成员国提出一系列建议，其中包括用有针对性限制措施代替全面性的旅行禁令，以及在疫情形势逐步好转的基础上，逐步取消内部边境检查。

新冠肺炎疫情对欧盟各国旅游业产生巨大影响。数据显示，旅游业占欧盟经济总量的10%，在意大利、西班牙、希腊等国占比更高。

鉴于此，欧委会公布将在今夏分阶段重启境内旅行的计划，并敦促27个成员国逐步开放旅游市场。然而，不少欧洲国家表示，暂时不会考虑对疫情严重的意大利、西班牙等国开放边境。

全美千辆巴士涌入华盛顿抗议

疫情重创美国巴士行业。当地时间5月13日，美国大约千辆巴士涌入华盛顿特区，要求政府立法者为该行业所受到的经济影响提供救助。

此次游行由“美国巴士协会”和“联合公共汽车协会”共同组织，这些巴士则代表各个州。车上标注着包含他们服务的团体，产生的经济影响以及他们雇佣人员的相关信息。

“美国巴士协会”表示，这些组织寻求150亿美元的拨款和贷款，并提出对经济伤害灾难贷款和薪资保护计划进行修改，以帮助巴士行业渡过难关。

巴称将重新考虑与以美协议

巴勒斯坦总统阿巴斯5月13日晚表示，巴勒斯坦将重新考虑与以色列和美国达成的所有协议。

在第七个“灾难日”即将到来之际，阿巴斯发表讲话说，以色列背弃了与巴勒斯坦达成的协议，在美国总惠下，正计划吞并巴勒斯坦被占领的土地，主要是东耶路撒冷和约旦河谷。在这种情况下，巴勒斯坦将重新考虑与以色列和美国达成的所有协议。

阿巴斯说，如果以色列政府宣布吞并约旦河西岸“任何一块土地”，巴勒斯坦将不再遵守与以色列和美国达成的所有协议。

1948年5月14日，以色列宣布建国。次日，第一次中东战争爆发，近百万巴勒斯坦人沦为难民。此后，巴勒斯坦将5月15日命名为“灾难日”。

俄总理或下周重回办公室工作

俄罗斯卫生部长穆拉什科表示，此前确诊感染新冠病毒的俄总理米舒斯京正在康复，有可能下周将在办公室办公。

穆拉什科说：“米舒斯京正在康复。我们期待下周他将可以出现在办公室，他现在的健康状况已经允许他展开工作。”

此外，此前确诊感染新冠病毒的俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫也表示，米舒斯京正在康复，已“处于工作状态”。

佩斯科夫还表示，他已与米舒斯京就治疗方式进行了讨论。他说：“我们进行通话，就此进行交谈。他正在康复。他已经处于工作状态。”

佩斯科夫指出，病毒不简单，非常非常有侵略性。但是他没有透露治疗的细节。（均据新华社电）

环球热点

法国、英国、德国等国家5月8日举行活动纪念第二次世界大战结束75周年，俄罗斯5月9日庆祝苏联取得卫国战争的胜利。出席活动的各国领导人悼念在战争中牺牲的战士和罹难民众，强调在新冠疫情阴霾笼罩下，世界应该团结一致，避免悲剧重演。



五月八日，在英国曼彻斯特，两名儿童身穿二十世纪初四十年代复古服装参加街头纪念活动。当日是第二次世界大战“欧洲胜利日”，英国举行活动纪念二战欧洲战场胜利七十五周年，悼念在战争中牺牲的战士和罹难民众。

乔恩·休珀摄（新华社发）

疫情笼罩 低调纪念

据英国广播公司报道，受新冠肺炎疫情蔓延的影响，欧洲大陆各国无法举办大规模的活动纪念二战结束75周年。英国全国默哀两分钟，缅怀在二战中牺牲的军人。此外，英国皇家空军“红箭”飞行表演队在伦敦上空进行了飞行。

当晚，英国女王伊丽莎白二世发表电视讲话，将二战和当今抗击新冠肺炎疫情联系起来，并表示“二战中的英国军人会钦佩他们的后代为应对病毒传播而实施的封锁。”

据路透社报道，法国也举行了纪念活动，法国总统马克龙在无名战士墓举行了传统的献花圈仪式。马克龙在活动中没有发表讲话。但当天他在社交平台发表致法国人民的一封信中说，二战的胜利开启了欧洲共同努力建设和平与友爱的大陆、全世界建立联合国和多边主义的进程。“今天，我们纪念1945年5月8日的胜利，更重要的是纪念随后而来的和平……75年后，我们共同奋斗。”

据德国每日新闻报道，因新冠肺炎疫情，本该于5月8日在德国国会大厦举行的庆祝活动被取消。德国总统施泰因迈尔、总理默克尔、联邦议院议长朔尔茨等官员在柏林市中心德意志联邦共和国战争与暴政受害者纪念馆献花圈。

施泰因迈尔说，二战的启示是欧洲应团结在一起，德国不会让二战后建立的国际秩序被破坏，并表示“全世界在抗击新冠肺炎疫情的过程中需要更多的国际合作。”

据俄罗斯塔斯社报道，俄罗斯总统普京于5月9日向克里姆林宫城墙附近的无名战士墓献花，并向俄罗斯人民致意，纪念苏联取得卫国战争胜利75周年。

据美国国家公共电台报道，俄罗斯总统普京与英国首相鲍里斯·约翰逊通了电话，讨论了英俄两国如何于1945年战胜纳粹德国以及国际社会今天如何对抗新冠病毒。

以史为鉴 需要团结

“病毒虽然看不见，但却是世界各国共同的敌人。各个国家在新冠肺炎疫情蔓延的背景下纪念二战胜利，目的之一是以希望以二战时的团结精神来鼓励当前抗疫。”中国现代国际关系研究院副院长冯仲平在接受本报采访时表示。

但据俄卫星通讯社报道，白宫在社交网发文称，是美国和英国战胜了纳粹，完全没有提及苏联在击溃纳粹中所起的作用。对此，俄外交部指出，“甚至是庆祝伟大卫国战争胜利75周年之际，美国仍然有人试图歪曲战胜纳粹结果和俄罗斯所起的决定性作用，令人非常愤慨。”

“反法西斯的胜利是战后世界格局的一个基石，无论出于什么样的政治目的，任何动摇、否认苏联在反法西斯战争中做出贡献这一历史事实的行为，对于包括疫情防控在内的现有国际关系框架下的国际合作都是非常不利的。”外交学院国际关系研究所讲师王思丹在接受本报采访时指出。

“部分国家利用新冠肺炎疫情，对其他国家进行打压。这对世界合作抗疫是非常不利的。”冯仲平指出。

联合国秘书长古特雷斯5月8日发表视频讲话，呼吁国际社会全力制止全球范围内因新冠肺炎疫情引起的仇恨言论。古特雷斯表示，新冠肺炎并不在乎我们是谁、住在哪里和相信什么，也不在乎在其他方面的区别，为共同抗击新冠肺炎疫情，我们需要团结。

中国国家主席习近平3月23日同英国首相约翰逊通电话时指出，“病毒不分国界、不分种族，全人类只有共同努力，才能战而胜之。各国要在联合国和二十国集团框架内推进合作，加强信息和经验交流共享，加强科研攻关合作，支持世卫组织发挥应有作用。”

“虽然历史时空不一样，但是第二次世界大战和新冠病毒都是对全人类的威胁。二战的经验是世界各国必须合作，各国应汲取经验，团结一致抗击疫情。”王思丹表示。

建立制度 推进合作

“全球合作的前景取决于疫情的发展程度和我们对疫情的认识。”王思丹表示，“我们对流行病的认识是有限的，这会让我们在全球合作及政策制定、制度建设方面都存在一定的局限性。”

世卫组织总干事谭德塞曾表示，一些发达国家并不缺乏能力，却在与世卫组织共享疫情数据方面“远远落后”，呼吁这些国家立即改善工作，团结一心抗击新冠肺炎疫情。

习近平主席4月30日晚同秘鲁总统比斯卡拉通电话时指出，“面对新冠肺炎疫情，中方始终践行人类命运共同体理念，及时同各国和世卫组织分享疫情信息，推进国际抗疫合作。”

《俄罗斯报》网站在8日刊发题为《中俄并肩赢得二战胜利 必将携手战胜新冠疫情》的评论文章指出，面对突如其来的新冠肺炎疫情，早在世界卫生组织将其定义为大流行之前，中俄第一时间就疫情信息加强沟通，在抗疫物资上提供相互支持。中俄以实际行动向世界展示了守望相助、携手抗疫的国际合作典范，同时共同批驳了借用公共卫生事件在全球散布政治病毒企图。

华盛顿邮报在《仅研发疫苗对结束疫情是不够的》一文中表示，“个别国家的民族主义可能阻碍疫苗的分发，新冠肺炎疫情是一个需要全球解决的全球问题，只思考自己的国家模式是行不通的。”

“疫苗研发成功后，应由联合国或其他地区性组织推动，将疫苗分发到各个国家，这是未来合作的重点之一。”冯仲平表示。

“新冠肺炎疫情具有长期性，因此我们必须建设相关国际制度，在国际合作上进行制度化结构的建设。”王思丹指出，“此外，全球供应链受新冠肺炎疫情影响，各个国家必须在维护开放的贸易体系上加强合作，共同促进全球经济的恢复。”

“兄弟无远，携手同行”

中国援助“一带一路”国家抗疫

本报记者 杨宁

5月13日，外交部发言人赵立坚在记者会上介绍说，中国赴埃塞俄比亚和吉布提抗疫医疗专家组已经回国。疫情暴发以来，中方已向非洲共派出5支抗疫医疗专家组，同非洲国家举行近30次专家视频会议。40多支中国援非医疗队也在当地积极行动，开展各类培训活动近400场。

中国及时提供物资和医疗援助

相知无远近，万里尚为邻。当前，非洲疫情形势严峻。截至5月11日，非洲地区新冠确诊病例突破6万，死亡人数超过2000人。艰难时刻，中国及时提供了物资和医疗援助。

在距埃塞俄比亚几千公里的津巴布韦，当地时间5月11日下午，来自中国的医疗人员抵达该国首都哈拉雷。他们随机带去呼吸机、检测试剂盒等急需防疫物资，物资包装上的中英文题字“兄弟无远，携手同行”格外醒目。

应南非国防军邀请，中国和南非两军5月8日召开“中南新冠肺炎疫情防控经验分享国际交流会”，中南双方分别介绍了两军参与疫情防控工作总体情况，中方专家重点介绍了新冠肺炎典型病例救治措施、定点医院院内防控举措以及病毒监测技术要点等内容。

中国与东南亚山水相连，人文相亲。疫情来临，中国及时伸出援手。

2月5日，柬埔寨首相洪森在新冠肺炎疫情暴发后访问中国，成为特殊时期首位访华的外国领导人。3月23日，应柬埔寨政府邀请，中国政府派出赴柬埔寨抗疫医疗专家组。这是新冠肺炎疫情暴发以来，中国向周边和东盟国家派遣的第一支抗疫医疗队，柬埔寨也成为获中国医疗专家支援的首个东南亚国家。

“对中国的慷慨之举铭感于内”

智利卫生部长马纳利奇5月13日宣布，因疫情形势严峻，政府决定自5月15日22时起进一步扩大隔离范围，首都圣地亚哥市将实施强制隔离，时间暂定为7天，可视情况延长。

在拉美地区，尤其像委内瑞拉这样的公共卫生体系不健全的欠发达国家，外部援助至关重要。

当地时间3月30日凌晨，中国向委派遣的抗疫医疗专家组抵达首都加拉加斯。中方捐赠的检测试剂、防护用品、药品等物资

也一同抵达。委内瑞拉总统马杜罗日前表示，由于从发现疫情一开始就借鉴中国采取的严格隔离措施，委成功切断了90%以上病毒在本地的传播链条。根据专家提供的数据，若不及时采取全国范围隔离措施，委确诊病例将达到目前的几十倍，这再次证明了中国抗疫模式的有效性。

哥伦比亚罗萨里奥大学学者丹尼尔·巴雷多·伊瓦涅斯撰文表示，中国在有力应对本国疫情的同时，尽己所能助力全球抗疫，拉美多国对此深表感谢。事实上，中国一直是拉美国家的好朋友和经济发展伙伴，并通过“一带一路”倡议惠及拉美民众。

他说，拉美已经成为中国对外投资的主要地区之一，中国是拉美第二大贸易伙伴。一些中国企业还帮助拉美建设大型基础设施项目，包括公路、铁路和发电厂。应对此次疫情，中国一如既往地帮助他国。中国公司扩大了医疗用品生产，以此帮助其他国家抗击疫情。拉美国家对中国的慷慨之举铭感于内。

“一带一路”合作逆势上扬

“一带一路”带来的是互惠互利，在抗击疫情的关键时期，“一带一路”更是凸显其独特优势。据海关总署统计，一季度，中国与“一带一路”沿线国家进出口达到2.07万亿元，同比增长3.2%，其中对东盟、俄罗斯进出口分别增长6.1%和5.7%。

4月7日，“一带一路”重点工程——中国老挝国际铁路国内玉溪至磨憨段铺轨全面启动，预计明年4月铺轨与老挝段联通，这也为2021年底铁路全线开通运营奠定了基础。

中欧班列项目是积极防控疫情、有序推进“一带一路”建设的一个缩影。疫情发生后，相关部门推出了一系列支持发展的务实举措，推进共建“一带一路”高质量发展。

欧洲目前的生活和防疫物资需求比较旺盛，许多物资选择了中欧班列来进行运输。中欧班列的常态化稳定运行，有助于货物和服务的跨境流动以及企业复工复产，降低疫情对中欧产业链、供应链合作带来的冲击和影响，发挥了国际运输新动脉的作用。

中欧班列装载的货物包括欧洲急需的医用无纺布、医用桌布等防疫物资，汽车配件、电子产品和通信光纤等复工所需物资。

面对疫情，国际物流受阻，海运、空运均受到不同程度影响，中欧班列却凭借独特优势，开出一条逆势上扬的曲线，一季度去程开行1049列，同比增长24%，全行业复工率接近100%。



哈萨克斯坦逐步放松管控

哈萨克斯坦5月11日结束全国紧急状态，开始分阶段逐步放松隔离管控措施。首都努尔苏丹市民可在公园、广场中进行活动，但仍需严格保持社交距离，尽可能避免人群聚集。

图为近日，人们在哈萨克斯坦首都努尔苏丹一座公园内休息。

奥斯特潘诺夫摄（新华社发）

